
Jeg skal hermed anmode om foretræde for Sundhedsudvalget og for Miljøudvalget snarest og inden 
lofvorslag om tatovering vedtages, da jeg har væsentlig indsigelse af betydning for sagen. Du var 
elskværdig at tilbyde at formidle mit fremmøde i de to udvalg.

Jeg kan samtidig informere om den seneste udvikling i Europarådets resolution om tatovering, som er på 
rådsmøde den 12. april (hvor jeg som medlem af ekspertgruppen skal deltage). Jeg kan også informere om 
den rapport om tatovering, som Vidensråd for Forebyggelse har igang og afslutter i 2013.

Tatovørbranchen er en helt anden størrelse end zoneterapeuter, homeopater m.v., der søger 
sundhedsfremme og ikke sprøjter kemi ind under huden, og tatøvorerne - der er infiltrerede af rockerne - vil 
ikke kunne administrere selvkontrol. I INTET andet land på kloden har man turdet overladt det til branchen 
selv - ganske mange lande har registreringsordninger. I Sverige er det kommunerne. I USA enkeltstaterne. 
Lande som Tyskland, Norge, Schweiz, Holland, Frankrig, Australien har formaliseret myndighedskontrol 
uafhøngig af branchen.

Blækkontrollen er højst problematisk, da man som vist i Milministeriets ekspertrapport IKKE kan identificere 
de indholdsstoffer i blæk, som forårsager skader spec. de hyppige allergier. En stor opgørelse har 
konkluderet, at cancer opstået i tatovering ud fra pigmentet IKKE er et problem. Omkring blækket er der i 
høj grad brug for et centralt register under Sundhedsstyrelsen, hvortil alle bivirkninger til tatoveringer 
løbende kan indberettes, og "epidemikurven" følges. Herved kan fralige blæk indentificeres, og fjernes. 
Dette er helt svarende til hvad man traditionelt gør sådanne områder, jvf. cancerregistret, indberetning af 
infektioner til Seruminstituttet (epidemiovervågning).

Hudafdelinge Bispebjerg Hospital har Europas eneste speciaklinik for tatoveringsskader - vi ser mindst 1 
sværere komplikation hver uge og har samlet ca. 250 tilfælde op. Vi forsker i dette.

13-14 November har vi arrangeret en international kongres om forskning i tatovering og pigment her på 
BBH, den første af den art nogensinde, og vi vil ved den lejlighed grundlægge et nyt videnskabeligt selskab.

I løbet af 2013 blir megen viden om tatoveringer opsummeret, og det er uheldigt at ovarbejdet ikke tager 
denne ny viden med.

Hudlægerne, Dansk Dermatologiski Selskab DDS,  har i høringen til lovforslaget foreslået det taget af bordet, 
og at man vender tilbage til det meget fornuftige notato fra Sundhedsministeriet fra juni 2011 (er indeholdt i 
høringssvar). Vi har fra BBH skrevet til SUndhedsministeren om kontrol ved branche og kontrol af blæk, men 
ikke fået nogen tilbagemelding eller et møde, som vi anmodede om. Se bilagene.
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